
434 

 

1. Amihalachioae, GH.; Barbăneagră, AL. Recomandarea CSJ nr. 46 Cu privire la aplicarea corectă a normelor 

procedurale ce reglementează întocmirea procesului-verbal în cazurile întreruperii şedinţei de judecată şi amînării 

procesului civil. În: Revista științifico-practică și informativă de drept Avocatul Poporului 11-12/2013. 

2. Chironachi, Vl. Probele și probațiunea în procesul civil [on line] [accesat la 05.05.2020], disponibil pe: 

https://ru.scribd.com/doc/307202291/Probe-Si-Probatiunea-in-Procesul-Civil. 

3. Ginossar, S. Elementele probei judiciare în sistemul englez. În: Revista de drept internaţional comparat, 

Bruxelles, 1965, nr. 1-2, p.200. Apud: Chironachi Vladimir. Probele și probațiunea în procesul civil, [on line] 

[accesat la 05.05.2020], disponibil pe:  https://ru.scribd.com/doc/307202291/Probe-Si-Probatiunea-in-Procesul-

Civil, p. 14. 

4. Delcheva, V. Consiliul Superior al Magistraturii, Banca Mondială. Accelerarea procedurilor în instanțele 

judecătorești. Analiză cu recomandări de îmbunătăţire a situaţiei. Chișinău: „Elan Inc” SRL, 2009 (Tipogr. „Elan 

Poligraf” SRL). 

 

 

 

CZU 343.22 

CLASIFICAREA ŞI TIPOLOGIA PERSONALITĂȚII INFRACTORULUI 

Faigher Anatolie, doctor în drept, conferențiar universitar interimar, Catedra de Drept, 

Universitatea de Stat “Alecu Russo” din Bălți, MECC. 

 

Criminological investigation of crime requires the development of mechanisms for easier 

assimilation, but also its analysis. In this sense, the typology and classification of criminals is of 

theoretical and practical importance, intended to prevent and combat crime. We propose for analysis the 

classifications and typologies of criminals exposed in the literature and criminal practice. 
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Perioada de dinamism prin care a trecut şi trece în continuare Republica Moldova (RM), 

a servit drept unul dintre cele mai serioase motive pentru crearea şi dezvoltarea unui mediu 

propice criminogen. De la declararea independenţei RM şi până în prezent, practic, s-au 

înregistrat zilnic acte infracţionale, fie ele săvârșite de bărbați, fie de femei. Conform informaţiei 

Ministerului Afacerilor Interne, în anul 2019 în RM au fost înregistrate 31,7 mii infracţiuni. Rata 

infracţionalităţii constituie 118 infracţiuni la 10 mii locuitori [9].  

Contextul în care apare şi necesitatea cercetării personalității infractorului şi analizării 

diverselor tipurilor de infractori. Cunoscând conceptul, tipologia infractorilor, criteriile de 

clasificare a acestora precum şi analizarea comportamentelor acestora din diferite aspecte, putem 

cunoaşte metodica prevenirii faptelor ilicite, putem elabora noi studii şi propune noi moduri de 

prevenire, diminuare şi combatere a faptelor incriminate de legea penală. 

Criminalii nu reprezintă o masă de oameni uniformă, ci, după cum se constată din 

practică, sunt de o mare varietate şi diversitate. Fiecare criminal este unic în felul său, fiind 

constituit dintr-un şir de trăsături fiziologice, psihologice şi sociale, care nu se repetă întocmai la 

ceilalţi criminali. De aici, cercetarea ştiinţifică şi clasificarea infractorilor este dificilă, fiindcă, 

operându-se cu o masă neuniformă şi eterogenă de indivizi, nu se pot trage concluzii generale 

referitoare la cauzele şi condiţiile criminalităţii [4, p. 277]. Comportamentul personalităţii este 

determinat de factorii sociali, economici, politici, psihologici şi psihici, aceştia aflându-se în 

legătură strânsă cu statutul şi rolul individului în viaţa de toate zilele. 

Majoritatea criminologilor, încă din cele mai vechi timpuri, au stabilit că indivizii umani 

pot fi uniţi în anumite clase sau grupuri în funcţie de posedarea unor trăsături comune de natură 

biologică sau socială. Aşa a apărut noţiunea de tip, tipuri de criminali sau tipologii criminale. 

Dar nici o tipologie clasică sau contemporană nu reuşeşte să întrunească toată varietatea 

personalităţilor umane, noţiunea de „tip” fiind un construct mental, care ne facilitează procesul 

https://ru.scribd.com/doc/307202291/Probe-Si-Probatiunea-in-Procesul-Civil
https://ru.scribd.com/doc/307202291/Probe-Si-Probatiunea-in-Procesul-Civil
https://ru.scribd.com/doc/307202291/Probe-Si-Probatiunea-in-Procesul-Civil


435 

 

de ordonare al realităţii sociale, servind drept etaloane a căror cunoaştere ne poate oferi o 

înţelegere şi o tratare a comportamentului individului studiat. 

Ştiinţa criminologică confruntând-se cu aceste probleme a recurs la ştiinţa tipologiei, 

„care se ocupă cu clasificările în tipuri şi criteriile după care acestea se fac”, cu descrierea 

tipurilor şi metodelor prin care aceştia pot fi determinaţi. Această ştiinţă preconizează existenţa 

unor grupe de persoane, a unor categorii de criminali cu trăsături asemănătoare. Persoanele cu 

astfel de trăsături alcătuiesc şi aparţin aceluiaşi tip, formând un model care le reprezintă. În acest 

mod, tipul este un concept, o idee, o schemă care reprezintă pe toţi cei care au asemenea trăsături 

şi fac parte din acelaşi grup sau categorie [8]. 

Studierea infractorilor poate fi rezultativă din punct de vedere teoretic și practic dacă 

datele despre ei vor fi sistematizate. Lupta cu criminalitatea nu poate fi orientată doar asupra 

incompatibilității individuale a fiecărei persoane. În același timp, trebuie să se i-a în calcul și 

neomogenitatea contingentului de infractori [1, p. 55]. În ultimă instanță, activitatea de prevenire 

a infracționalității depinde de elaborarea tipologiei personalității infractorului, care constituie 

baza metodologiei în pronosticarea comportamentului criminal și luarea măsurilor individuale și 

diferențiale de influență juridică și profilactică. 

Toți indivizii care comit infracțiuni diferă unul de altul după particularitățile demografice, 

juridice, psihologice etc., pe de o parte, iar pe de altă parte, ei se aseamănă din aceleași 

considerente, formând astfel grupe stabile. De aceea, apare necesitatea sistematizării infractorilor 

după anumite criterii. Studiul problemelor criminalităţii a generat elaborarea a numeroase 

clasificări privind tipologiile de infractori, care ajută la o anumită direcţionare a activităţilor de 

înţelegere, de prevenire şi combatere a comportamentelor criminale, precum şi la 

individualizarea proceselor de sancţionare, reeducare şi reintegrare social [12, p. 73]. 

În literatura criminologică, de obicei, sunt utilizați termenii „tipologie” și „clasificare”. 

Este evident că noțiunile de „clasificare” și „tipologie” nu sunt identice și diferă atât după volum, 

cât și după conținut. Prin „clasă” (grupă) se subînțelege totalitatea obiectelor, fenomenelor, care 

posedă o particularitate, o calitate comună, iar prin „clasificare” - distribuirea pluralității de 

obiecte sau fenomene în grupe după un semn comun caracteristic fiecărei grupe. În noțiunile date 

semnul, particularitatea clasificatoare nu este concretizată în conținutul său și, respectiv, acesta 

poate fi oricare semn caracteristic unei grupe de obiecte sau fenomene. 

Tipologia generalizează totalitatea particularităților tipice pentru toate sau pentru unele 

grupe de obiecte sau fenomene. Tipul personalității reprezintă în sine imaginea, care conține 

trăsături generalizatoare caracteristice unui grup de indivizi. În cazul dat este vorba nu despre 

oricare trăsătură, semn, ci numai despre acela care exprimă esența unui grup de indivizi. Prin 

noțiunea de „tip” înțelegem o totalitate de trăsături caracteristice și distinctive ale unui grup 

social. De exemplu, tipul militarului, caracterizat prin disciplină, organizare, punctualitate sau 

tipul artistului – plin de imaginație, mai puțin organizat etc. [4, p. 278]. 

Tipul poate fi studiat doar în cadrul tipologiei, care ar putea fi definită ca știința tipurilor, 

claselor, grupurilor. La rândul său, tipologia personalității infracționale nu poate fi studiată 

separat de tipologiile general-psihologice, pentru că nu avem un „psihic criminal” sau o 

„moștenire genetică criminală”, dar atât psihicul, cât și constituția genetică contribuie la 

determinarea conduitelor umane, inclusiv la cele criminale. La acesta se alătură componența 

socială a personalității care are o mare importanță. 

La baza tipologiei personalității infracționale trebuie să fie puse, neapărat, particularitățile 

psihologice: atitudinile, scopurile, motivația etc. E. Florea, menționează că clasificarea trebuie să 
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fie deosebită de tipologie, ultima este o clasificare care se face în baza mai multor criterii, așadar 

clasificările infractorilor în dependenta de caracter și gradul pericolului social al acestora au un 

caracter tipologic, deoarece pericolul social al personalității este compus din mai multe trăsături: 

năzuințe; interese; scara de valori. De aceea, lucrul criminologic este preferabil să se fundeze pe 

caracteristica topologică a persoanelor [6]. Reieșind din faptul că tipologia sistematizează 

particularitățile grupurilor sociale tipice, iar clasificarea repartizează criminalii pe grupe, 

conform indicilor individuali, clasificarea depășește tipologia [2, p. 108]. Așadar, clasificarea 

precedă în timp tipologia și, totodată, în limitele clasificării este investigată nu personalitatea, ci 

contingentul de indivizi care comit infracțiuni. 

În literatura de specialitate poate fi întâlnită o sumedenie de clasificări a infractorilor. 

Criteriul clasificării variază după concepţia despre geneza criminalităţii. Astfel, poate fi utilizat 

criteriul: antropologic, psihologic, sociologic etc. Printre primele clasificări o enumerăm pe cea a 

lui Cesare Lombroso, care studiază caracterele fiziologice și psihice ale criminalilor, arătând 

punctele de asemănare și de deosebire dintre ele. Așa, C. Lombroso clasifica criminali în: 

criminali născuți; nebuni morali; criminali epileptici; criminali pasionali; criminali nebuni; 

criminali de ocazie; criminali de obicei; criminali latenți [6]. 

Enrico Ferri, citat de I. Ciobanu clasifică criminali în cinci categorii: 1) criminali nebuni 

sau alienați - aceştia ar fi indivizi atinşi de mania persecuţiei, certei, cleptomaniei, etc., care 

comit fără motiv crime foarte groaznice, ca sergentul Bertrand, ce a dezgropat 18 cadavre, cu 

care și-a satisfăcut poftele sexuale şi apoi le-a tăiat cu sabia; 2) criminalii născuţi sau instinctivi - 

sunt sălbatici, brutali, vicleni și leneși, care nu fac nicio deosebire între crimă în general şi o 

meserie. Pentru aceştia pedeapsa nu are efect, ei considerând închisoarea ca un risc natural al 

profesiei lor; 3) criminali de obicei - se recrutează din indivizi, care comit în copilărie primul 

delict, aproape în exclusivitate contra proprietăţii şi pe care închisoarea îi corupe moral şi fizic, 

producându-le obiceiul cronic de a repeta crima. La formarea criminalilor, de obicei, contribuie 

şi societatea, care nu le întinde o mână de ajutor; 4) criminalii din pasiune - comit aproape 

totdeauna crime contra persoanelor, sunt de un temperament sanguin, comit crime nu cu 

premeditate, ci pe faţă şi în accesul pasiunii; 5) criminali de ocazie - criminali de ocazie la 

determinarea crimei sunt influenţaţi de ocazie, întâmplare [4, p. 279]. M. Bârgău, distinge 

următoarea clasificare: după indicii social-demografici: bărbați, femei. 

La 31 decembrie 2019, în instituțiile penitenciare ale RM se dețineau 6716 persoane față 

de 6990 ce se dețineau în perioada analogică a anului 2018. Astfel, se constată o descreștere a 

numărului de deținuți cu 274 persoane, ce constituie o scădere de 3,92%. Numărul total al 

persoanelor private de libertate în anul 2019 era constituit din: condamnați - 5598 (în 2018-

5725), ce constituie o descreștere cu 2,22%, femei - 406 (în 2018-448), ce constituie o 

descreștere cu 9,38%, minori (băieți/fete) – 55/2 (în 2018-67/4), ce constituie o descreștere cu 

19,72% [14]. 1) După criteriul de vârstă cuprinsă între: 14-15 ani, 16-17 ani, 18-24 ani, 25-29 

ani, 30-40 ani, mai mult de 50 de ani; 2) După nivelul de studii: având școala primară, studii 

gimnaziale și liceale, studii medii și de specialitate, studii superioare și superioare incomplete; 3) 

După starea socială și ocupație: muncitor, slujbaș, elev, funcționar, fermier, pensionar – apți 

pentru muncă, angajați în câmpul muncii, șomeri; 4) După locul de trai: oraș, sat, cu viza de 

reședință permanentă, temporară, emigrant; 5) După caracterul și intensitatea activității 

criminale: repetată, deosebit de periculoasă, în grup, etc.; 6) După starea individului în 

momentul săvârșirii crimei: în stare de ebrietate, sub acțiunea substanțelor narcotice ș.a. [2, p. 

108-109]. 
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În literatura de profil pot fi întâlnite mai multe variante de tipologii și clasificări ale 

infractorilor. Astfel, autorii din România [12, p. 73] menționează că sub aspect normativ-juridic 

s-au formulat mai multe clasificări: 1) După gradul de conştientizare şi control al 

comportamentului criminal, pot să fie: infractori normali; infractori fără discernământ; 2) După 

vârsta infractorului, pot să fie: infractori minori; infractori majori. 

Astfel, în anul 2019, de către minori sau cu participarea acestora au fost comise 664 

infracțiuni, ceea ce reprezintă 2,1% din total infracţiuni înregistrate. Comparativ cu anul 2018, se 

remarcă o reducere cu 3,5% a infracţiunilor săvârşite de minori, în special a infracţiunilor contra 

patrimoniului. La 100 mii copii în vârstă de până la 18 ani revin circa 113 infracţiuni comise de 

minori, comparativ cu 165 infracțiuni în anul 2015, când a fost înregistrat cel mai mare nivel al 

ratei infracţionalităţii juvenile din ultimii 5 ani. Minorii cel mai frecvent sunt implicaţi în 

săvârşirea furturilor - 63%, după care urmează jafurile - 6,1% şi huliganismul - 4,3% [9]. 

Conform datelor statistice ale Administrației Naționale ale Penitenciarelor la 01.04.2020 

numărul total de minori care execută pedeapsa închisorii era de 41 de persoane, dintre care: 40 

de gen masculin și 1 de gen feminin; 14 minori execută pedeapsa închisorii pentru infracțiuni 

grave; 19 minori pentru infracțiuni deosebit de grave și 8 pentru infracțiuni mai puțin grave; 

dintre care doar 22 de minori execută pedeapsa închisorii pentru prima dată [14]. 

După repetabilitatea actelor criminale, infractorii se împart în primari și recidivişti. G. 

Paraschiv și al. clasifică infractorii după mai multe criterii: a) în funcţie de frecvenţa actelor 

criminale, pot să fie: infractori ocazionali ori situaţionali; infractori de carieră. Infractorii 

ocazionali sau situaţionali sunt adaptaţi din punct de vedere social şi încalcă legea penală decât 

printr-un concurs particular de împrejurări. Ulterior săvârşirii faptei, marea lor majoritate, se 

reintegrează social şi nu mai recidivează. Principala deosebire dintre infractorii de carieră şi cei 

ocazionali este că primii caută şi provoacă situaţiile infracţionale, pe când ocazionalii sunt, de 

obicei, produsul circumstanţelor. Infractorul ocazional are, de regulă, o conduită bună, conformă 

cu normele de conduită până la comiterea unei crime şi nu recidivează, ei reprezentând un 

procent ridicat (între 70-80% din totalul criminalilor). Infractorii de carieră se caracterizează 

prin antisocialitate, inadaptabilitate şi preocuparea de a-şi organiza metodic, cu premeditare, 

actul infracţional. Deseori, asemenea infractori sunt inteligenţi, prevăzători şi perseverenţi în 

conduita lor ilicită. Sub aspectul temperamentului şi al caracterului ei sunt plini de iniţiativă, 

calmi, hotărâţi, iar în ceea ce priveşte afectivitatea sunt reci, insensibili emoţional, permanent 

nemulţumiţi şi nu-şi pot estompa dorinţele imediate, acţionând instinctual. Criminalii de carieră 

sunt, de obicei, formaţi în direcţia comiterii de crime, având un sistem de valori, norme, reguli şi 

„definiţii” ale unor acte comportamentale, diferite de cele utilizate de majoritatea populaţiei. Ei 

se pot specializa, devenind „profesionişti” în comiterea unui anumit gen de infracţiune, astfel 

încât criminalitatea poate constitui o „profesie”, iar riscul de a fi prinşi este considerat un risc 

profesional. 

b) După tipul de infracţiuni comise, criminalul poate să fie: agresiv, achizitiv etc. 

Criminalul agresiv (violent) este autor de crime violente, brutale, cu consecinţe individuale şi 

sociale grave. Astfel, criminalul agresiv poate să comită omoruri simple ori calificate, lovituri 

cauzatoare de moarte, vătămări corporale simple sau grave etc. Criminalul achizitiv face parte 

din categoria indivizilor care comit infracţiuni contra proprietăţii (asupra bunurilor, valorilor 

băneşti etc.). În această categorie intră cei care săvârşesc diferite furturi (simple sau calificate), 

tâlhării (simple ori calificate), abuz de încredere, înşelăciune, tulburare de posesie, delapidare 

etc. Toţi aceşti criminali se aseamănă şi formează un tip de infractor, caracterizat prin tendinţa de 
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a lua, de a achiziţiona bunuri, valori ş.a. care aparţin altora. Resortul comun care determină acest 

tip de criminalitate este tendinţa de însuşire a diferite bunuri, în scop de câştig, pentru întreţinere, 

îmbogăţire etc. a infractorilor.  

c) După modul în care personalitatea afectează comportamentul criminal, se 

diferenţiază patru categorii de infractori: criminali socializaţi necorespunzător; criminali 

nevrotici; psihotici; sociopaţi [12, p. 73-77]. Criminalii socializaţi necorespunzător sunt cei care 

prezintă tulburări emoţionale mai mari decât persoanele care nu au comis infracţiuni. Ei devin 

criminali datorită impactului anturajelor sociale în cadrul cărora învaţă conduite deviante. Aceşti 

criminali se îndreaptă cu precădere spre violarea proprietăţii. Criminalii nevrotici au tendinţa de 

a comite acte infracţionale datorită convulsiilor nevrotice. Principalul simptom al nevrozei este 

anxietatea, exprimată direct sau indirect prin manifestări ca: istovirea, frica inexplicabilă faţă de 

unele situaţii etc., care pot determina - datorită distorsiunilor ce există la nivelul personalităţii, 

precum şi perceperii deformate a lumii - comiterea unor activităţi ilicite, cum ar fi: infracţiuni de 

tipul cleptomaniei, piromaniei, furtul din magazine etc. Criminalii psihotici sunt indivizi cu 

probleme deosebite de personalitate, care au o percepţie complet distorsionată asupra realităţii 

sociale şi lumii din jurul lor. Psihoticii nu-şi planifică faptele criminale, însă, datorită percepţiei 

greşite asupra realităţii, gândurilor iluzorii şi înşelătoare, sunt înclinaţi să comită infracţiuni. 

Tendinţa lor spre acte de violenţă îi determină să comită cele mai bizare şi lipsite de sens acte 

antisociale, inclusiv omorul. Criminalii sociopaţi sunt caracterizaţi ca având o personalitate 

egocentrică, cu compasiune limitată faţă de alţii (sau absentă), astfel încât pot vătăma semenii 

fără să simtă un minim de regret sau vinovăţie. 

În demersul criminologic de a surprinde caracteristicile tipice ale personalităţii criminale 

nu poate fi depăşită dificultatea constând în imposibilitatea diferenţierii nete, sub toate aspectele, 

între personalitatea infractorului şi cea a noninfractorului, întrucât personalitatea individului 

uman (indiferent de statutul lui din punct de vedere juridic: infractor sau neinfractor) este mai 

mult sau mai puţin contradictoriu structurată, trăsăturile negative coexistând cu cele pozitive. 

Anumite trăsături ale personalităţii creează însă o probabilitate mai mare ca persoanele în 

cauză să urmeze drumul infracţionalităţii, cu atât mai mult când acestea sunt preponderente. 

Proporţia acestor trăsături nu se corelează însă întotdeauna cu „statutul” juridic al persoanei, aşa 

cum ar părea la prima vedere: este posibil ca la anumite persoane, chiar dacă au comis 

infracţiuni, proporţia trăsăturilor pozitive să domine, după cum este posibil ca la alte persoane, 

care nu încalcă legea penală, suma trăsăturilor negative (agresivitatea, impulsivitatea, 

nesinceritatea etc.) să predomine. Unele persoane pot chiar să încalce normele juridice 

contravenţionale sau disciplinare, însă nu pe cele penale. 

Iu. Larii menționează că cele mai răspândite grupări ale infractorilor se bazează pe 

următorii indicatori: date demografice, ca sexul și vârsta; unii factori socio-economici: studiile, 

ocupația etc.; cetățenia; starea persoanei la momentul comiterii infracțiunii; caracterul 

comportamentului infracțional: intenționat sau din imprudență, etc. [11, p. 56]. 

În afară de aceste clasificări mai pot fi efectuate și altele, în baza a două sau mai multe 

criterii, cum ar fi vârsta și sexul, starea persoanei la momentul comiterii faptei și caracterul 

infracțiunii etc. Gruparea infractorilor este posibilă și în baza altor indici. O clasificare simplă 

este repartizarea lor după tipurile de infracțiuni comise: hoții, jefuitori, ucigașii, violatorii, 

huliganii și alte grupe de infractori. 

În dreptul penal infractorii sunt grupați conform caracterului și gradul pericolului social 

al faptei infracționale comise: persoane care au comis infracțiuni ușoare, mai puțin grave, grave, 
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deosebit de grave, excepțional de grave. 

Din cele expuse reiese, că clasificarea infractorilor poate fi efectuată în conformitate cu 

diferite criterii, dintre care importanță esențială o au particularitățile sociologice, inclusiv cele 

social-demografice și juridico-penale. În spectrul tipologiilor infracţionale se înscriu şi 

clasificările, efectuate în legislaţiile penale naţionale. Astfel, I. Ciobanu, menționează că 

conform CP RM distingem: infractori periculoşi, care au comis infracţiuni grave, deosebit de 

grave sau excepţional de grave, săvârșite cu intenţie şi fiind conştienţi de caracterul prejudiciabil 

al acţiunii sau inacţiunii, precum şi de urmările ei prejudiciabile; infractori ocazionali, care au 

comis o infracţiune din imprudenţă, îşi dădeau seamă de caracterul prejudiciabil al acţiunii sau 

inacţiunii sale, dar considerau în mod uşuratic că ele vor putea fi evitate; infractorii responsabili, 

adică persoanele care au capacitatea de a înţelege caracterul prejudiciabil al faptei, precum şi 

capacitatea de a-şi manifesta voinţa şi a-şi dirija acţiunile; infractori iresponsabili, sunt 

persoanele care nu puteau să-şi dea seama de acţiunile ori inacţiunile lor şi nu puteau să le 

dirijeze din cauza unei boli psihice cronice, a unei tulburări psihice temporare sau a altei stări 

patologice [4, p. 285]. 

Merită atenție tipologia infractorilor elaborată de I. Oancea, care a unit formele de 

tipologie propuse de E. Seeling și J. Pinatel, definind următoarele tipuri: criminalul violent; 

criminalul achizitiv; criminalul caracterial; criminalul lipsit de frâne sexuale; criminalul 

profesional; criminalul ocazional; criminali debili mintali; criminalul recidivist; criminalul 

ideologic sau politic; criminalul alienat [4, p. 282]. Levis Yablonski, criminologul și psihologul 

american, citat de O. Pop și Ch. Neagu, folosind drept criteriu modul în care personalitatea 

infractorului afectează comportamentul criminal, diferențiază patru categorii de criminali: 

socializați; nevrotici; psihotici; sociopați [13, p. 77]. 

În literatura de specialitate, pot fi întâlnite multiple variante de tipologie a infractorilor. 

Un indicator al personalității criminogene poate fi totalitatea unor asemenea factori, ca motivația 

infracțională, inclusiv gravitatea infracțiunii comise, împrejurările ce au favorizat comiterea ei, 

comportamentul de până la comiterea faptei infracționale etc. În continuare, vom examina unele 

tipuri de infractori. 

Particularitățile personalității criminalul achizitiv. În dreptul penal, în legătură cu 

comiterea diferitelor infracţiuni, un loc important îl deţin criminalii care comit infracţiuni contra 

proprietăţii, contra bunurilor, valorilor băneşti etc. Conform legii penale, pot fi menţionaţi 

criminalii care comit: furturi (furt simplu, calificat); tâlhărie (simplă ori calificată); infracţiuni de 

fals etc. În structura infracţiunilor înregistrate în anul 2019, aproape fiecare a doua infracţiune 

comisă vizează patrimoniul (47,7%) [9]. 

În criminologie, autorii acestor crime au primit denumiri după felul crimei săvârșite, şi 

anume: hoţi (pentru furt), tâlhari (pentru tâlhărie), falsificatori (pentru fals) etc., unii din aceşti 

criminali au denumiri şi mai detaliate, precum hoţi de buzunare, hoţi de bijuterii. Toți autorii 

acestor crime au câteva trăsături comune: se efectuează acţiuni ce privesc bunurile, valorile 

materiale; acţiunile constau în luarea, însuşirea, folosirea acestora; în scop de câştig (acest lucru 

este valabil pentru furturi, delapidări, falsificări etc.) [15, p. 241]. Aşa fiind, toţi aceşti criminali 

trebuie să se caracterizeze nu numai prin obiectul infracţiunii, ci şi prin trăsăturile, prin motivele 

care stau la baza acestor crime. Din acest punct de vedere, aceşti criminali se aseamănă şi 

formează un tip de criminal, caracterizat prin tendinţa de luare, de achiziţionare de bunuri, valori 

în scop de întreţinere, îmbogăţire etc. [4, p. 282]. Tendinţa de a aduna bunuri, fiind una biologic 

importantă, este comună atât animalelor, cât şi oamenilor cinstiţi şi necinstiţi, criminali şi 
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necriminali, cu menţiunea că la oamenii cinstiţi această tendinţă are anumite limite, pe când la 

criminali ea nu respectă asemenea limite. În această situaţie, putem vorbi de tipul criminalului 

achizitiv, ca tip comun, ca gen, şi de tipurile de tâlhari, hoţ, şarlatan şi alte subtipuri, ca specii de 

criminali achizitivi [13, p. 83]. 

În acest sens, menţionăm că caracterul socialmente periculos al criminalului achizitiv se 

formează, de regulă, cu mult anterior comiterii infracţiunii. Corelaţia între trăsăturile biologice şi 

cele sociale care caracterizează personalitatea criminalului achizitiv are importanţă definitorie. În 

acest sens, necesitatea de fapt a determinării influenţei factorilor biologice asupra 

comportamentului criminalului achizitiv, ca de altfel şi la alte infracţiuni, apare atunci când 

infractorului posedă anumite anomalii fizice ori psihice, stimulând acţiunea orientărilor 

criminologice personale. 

Caracteristica criminologică a personalităţii infractorului, în special a criminalului 

achizitiv, operând cu trăsăturile de bază ale personalităţii infractorului, sunt cele cu caracter 

social-demografic, studiile, situaţia familială, situaţia socială şi genul activităţii, motivaţia 

comportamentului infracţional, orientarea valorică, psihologia juridică a infractorului. 

În ipoteza examenului statistic asupra personalităţii se constată că, deşi legea penală nu 

pune accentul pe careva semne legate de poziţia socială a acestora, impunând identificarea 

semnelor iresponsabilităţii şi vârstei de la 14 ani, s-a determinat că vârsta criminalului achizitiv 

evaluează în următoarele nivele de vârstă: 14-18 ani 39,14%; 18-25 ani 26,09%; 25-35 ani 

8,69%; 35-50 ani 17,39%; 50 - 8,69% [10, p. 113]. Punctând pe cinci categorii de vârstă ale 

infractorilor, s-a determinat că probabilitatea comiterii mai intensive a infracţiunilor contra 

patrimoniului săvârșite prin sustragere apare la vârsta minoratului. În acest sens, examenului 

statistic au fost supuse nu numai furturile propriu-zise, ci şi infracţiunile de pungăşie.  

Un nivel înalt se observă şi la o altă etapă a vârstei - cea de până la 25 ani. Acest moment 

se explică, în primul rând, prin instabilitatea persoanei în cadrul relaţiilor sociale. Instabilitatea 

se manifestă prin lipsa unui loc permanent de muncă, aranjarea deplină a vieţii familiale şi alte 

momente de acest gen. Ulterior, deşi până la vârsta de 35 ani se observă o scădere a numărului 

de infractori cu această vârstă (au intervenit anumite relaţii stabile, lucru permanent, copii etc.), 

ritmul îşi reia o revanşă după atingerea vârstei de 35 ani. Argumentul se ascunde în faptul că, 

potrivit indicilor statistici, anume la această vârstă necesităţile materiale legate de familie sunt la 

un nivel înalt, fapt care impune necesitatea asigurării unui nivel de trai decent, apar multe cazuri 

de divorţ etc. 

În cazul infracţiunii de furt, de altfel ca şi în cazul sustragerilor luate în ansamblul lor, 

sexul nu identifică caracterul faptei infracţionale. În fapt, însă, infracţiunile de furt sunt comise în 

mare majoritate de către bărbaţi. Studiul cantitativ relevă: 8,7% infracţiuni de furt comise de 

către femei; 91,3% infracţiuni de furt comise de către bărbaţi [10, p. 114]. În ceea ce priveşte 

nivelul de inteligenţă al participanţilor la sustrageri, acesta depinde de mărimea şi metodele de 

comitere a activităţii infracţionale. Оricum, analiza cantitativă a infracţiunilor de furt propriu-

zise denotă lipsa unui nivel careva de pregătire intelectuală a infractorilor în mare parte (circa 

86%) [19, p. 311]. 

Structura psihologică a individului (temperamentul, caracterul, aptitudinile, inteligenţa) 

nu poate fi înţeleasă fără infrastructura biologică şi în afara celei sociale în care se reintegrează. 

În cazul sustragerilor şi, în special a infracţiunilor de furt, o importanţă deosebită în aspect 

psihologic o are caracterul, în structura căruia evoluează anumite trăsături volitive, perseverenţă, 

hotărâre, curaj, insistenţă etc., deoarece anume aşa apare caracterizată din punct de vedere 
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subiectiv infracţiunile de acest tip. Sumând anumite caracteristici ale criminalului achizitiv, 

putem identifica următoarele categorii generale: persoane, care sunt stabil orientate spre 

îmbogăţirea ilegală pe seama altei persoane - ca sursă principală de venituri, pregătite nu numai a 

se folosi, ci şi a crea condiţii necesare şi convingând şi alte persoane în necesitatea desfăşurării 

unui asemenea comportament; persoane care sunt orientate spre îmbogăţire ilegală pe seama altei 

persoane ca sursă suplimentară de venituri. Aceste persoane folosesc toate condiţiile favorabile, 

deşi, de regulă, nu realizează activităţi în vederea creării lor; persoane implicate în sustrageri în 

ipoteza unor situaţii neprevăzute şi, în fapt, datorită implicării în cadrul purtătorilor de viziuni 

antisociale. 

Personalitatea infractorului se formează în familie, şcoală, cerc de prieteni, loc de muncă 

etc. Procesul de orientare antisocială nu se formează brusc, ci pe o perioadă îndelungată, când 

are loc acumularea informaţiilor receptive de ordin negativ, formându-se concepţiile şi 

deprinderile antisociale [3, p. 178]. Pe ansamblu, majoritatea covârşitoare a criminalilor 

achizitivi au studii primare şi gimnaziale, cu excepţia infracţiunilor de înşelăciune unde 

persoanele cu studii liceale şi superioare reprezintă 50% din totalul infractorilor [1, p. 392]. 

Particularitățile criminalului „lipsit de frâne sexuale”. Infracţiunile care atentează la 

libertatea și/sau inviolabilitatea sexuală sunt din cele mai periculoase şi cu urmări individuale şi 

sociale la fel de periculoase. Violul sau acțiuni violente cu caracter sexual - cel mai reprezentativ 

atentat la libertatea/inviolabilitatea sexuală. Astfel de fapte sunt comise de persoane lipsite de 

simţ moral şi grijă faţă de victimă, de către persoane brutale şi lipsite de puterea de stăpânire a 

impulsului sexual. Ele alcătuiesc un tip special de criminali, denumit „criminal lipsit de frâne 

sexuale”. Criminalii care aparţin acestei categorii sunt numai acei care comit acte care atentează 

în exclusivitate și în special la libertatea și inviolabilitatea sexuală. Nu aparţine acestei categorii 

criminalul care comite un omor din gelozie sau un ultraj contra bunelor moravuri. În RM, 

numărul infracțiunilor înregistrate de viol se cifrează la: 349 - în 2013; 352 - în 2014; 303 - în 

2015; 341 - în 2016; 301 - în 2017; 266 - în 2018, 331- în 2019 [9]. 

Libertatea sexuală este legată de instinctul, de impulsul sexual care vizează o persoană de 

sex opus, fiind permisă, între bărbat şi femeie, pe bază de liber consimțământ. Raportul sexual nu 

este permis faţă de o minoră ori faţă de rude apropiate (fraţi-surori, părinţi-copii). Nu este permis 

între persoane de acelaşi sex sau este nefiresc prin mijloace brutale, sadice etc. Cei care încalcă 

asemenea interdicţii devin criminali prin lipsă de frâne sexuale. Aceştia sunt de mai multe feluri 

şi se caracterizează prin anumite trăsături biologice şi psihologice speciale. 

În regula generală exercitarea funcţiei sexuale este firească, liberă, permisă. Ea este însă 

reglementată şi i-se aduc unele limite, unele opriri, care sunt de două feluri: a) cele cu privire la 

anumite persoane (minori, rude apropiate, persoană de acelaşi sex etc.); b) cele cu privire la 

mijloacele de exercitare a actului sexual (de exemplu, nu-i permisă constrângerea, brutalitatea, 

perversiunea). În acest cadru de permisiuni şi interdicţii de exercitare a trebuinţei sexuale, 

persoanele care încalcă un asemenea cadru se delimitează, apărând mai multe categorii de 

infractori sexuali, şi anume [15, p. 245]: cei ce săvârșesc fapta faţă de minori (până la 14 ani) – 

este vorba de o nematurizare completă a minorei, într-o bună măsură încă copil. Infractorul se 

caracterizează prin violenţă, brutalitate care se datorează unor impulsuri oarbe, unei lipse de 

afectivitate şi lipsei de milă faţă de minoră şi, mai ales, unei lipse de frâne sexuale, de stăpânire 

de sine şi de voinţă. S-ar putea ca exercitarea instinctului faţă de minore să se datoreze unei 

tulburări caracteriale privind preferinţa pentru persoane minore, unei stări patologice în persoana 

violatorului; cei care săvârșesc fapta faţă de persoane profitând de imposibilitatea de a se apăra 
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ori de a-şi exprima voinţa; şi aici este vorba de lipsă de milă, de brutalitate, lipsa de frâne 

sexuale; cei ce săvârșesc fapta faţă de rude apropiate (tatăl faţă de fiică, frate faţă de soră), unde 

explicaţia poate fi găsită în condiţiile familiale de creştere (dormitul în acelaşi pat, condiţii de 

educaţie negativă etc.), care i-au apropiat pe parteneri la actul sexual. Aici se pot dezvolta unele 

complexe psihice care să ducă la stări anormale, chiar patologice. În aceste cazuri nu există nici 

frâne sexuale, nici acte de voinţă şi stăpânire de sine; cei care săvârșesc fapta faţă de un partener 

de acelaşi sex - este vorba de o deviere anormală a instinctului sexual de la un partener de sex 

opus la un partener de acelaşi sex; cercetările psihiatrice în această materie n-au emis o ipoteză 

ereditară, care ar avea o explicaţie clară, deşi aşa ceva nu este exclus; se pare că ipoteza 

dobândirii unei astfel de devieri este mai credibilă; în tot cazul, este vorba de ceva anormal, 

patologic; o ultimă categorie este formată din criminalii care săvârșesc crime contra vieţii 

sexuale prin procedee şi mijloace cu totul anormale şi patologice, şi anume: a) sadicul, prin care 

se înţelege individul care poate satisface impulsul lui sexual numai făcând partenerul său sexual 

să sufere (să fie bătut, chinuit etc.); este vorba mai întâi de suferinţe fizice, suferinţe morale; 

uneori sadicul îşi poate consuma actul sexual prin omorârea partenerului; b) masochistul, care 

poate avea raport sexual numai dacă însuşi este chinuit, torturat, dacă-i făcut să sufere (să fie 

rănit, însângerat etc.), sau la instigarea lui, un alt individ aplică unui terţ torturi, răniri [13, p. 88]. 

          Particularitățile infractorului de sex feminin. În anul 2019, au fost relevate 13 mii 

persoane care au comis infracţiuni, în scădere cu 6,2% comparativ cu anul 2018. Rata 

persoanelor care au comis infracţiuni constituie 48,7 infractori la 10 mii populaţie, faţă de 51,9 

infractori în anul 2018. Cel mai înalt nivel al infracţionalităţii este înregistrat în rândul bărbaţilor, 

femeile constituind o cotă mai mică în numărul persoanelor care au comis infracţiuni (8,6%). 

Femeile sunt implicate în comiterea infracţiunilor grave în proporţie de 12,6% din totalul 

femeilor, comparativ cu 16,0% din bărbaţi. La 10 mii femei revin în medie 8 femei care au comis 

infracţiuni, iar în cazul bărbaţilor acest indicator constituie 94 persoane. Femeile sunt implicate 

mai mult în săvârşirea furturilor și escrocheriilor [9]. În corespundere cu statutul social, femeile 

se împart în: căsătorite, necăsătorite, divorţate şi văduve. În afară de aceasta, diferenţiem femei, 

ce-şi ispăşesc pedeapsa, care au copii sau nu. Practica criminală arată, că între femei-infractori a 

crescut numărul persoanelor cu studii superioare. Multe femei au devenit persoane de afaceri, 

conducători de bănci comerciale şi de firme. Doar nu întâmplător, în sistemul motivelor 

conduitei criminale şi a criminalităţii există şi cauzele social-economice, violent egoiste, violent 

etice, uşuratice şi lipsite de răspundere, care se pot manifesta în diferite asocieri, influenţând 

specificul motivării criminale a diverselor grupe de infractori, a minorilor şi femeilor [17, p. 

130]. Cele mai frecvente infracţiuni comise de femei (56,49% din total) sunt cele contra 

patrimoniului: furt, tâlhărie şi înşelăciune. 

Dacă efectuăm o analiză a fişelor criminologice ale femeilor condamnate pentru 

infracţiuni contra persoanei, putem să conturăm unele profiluri, în raport cu tipul infracţiunii 

comise. Femeia condamnată pentru comiterea infracţiunii de omor indică o persoană adultă, între 

22-45 de ani, căsătorită sau care trăieşte în concubinaj, cu 2 copii, care a absolvit şcoala 

generală, nu are o ocupaţie sau are o meserie considerată feminină (croitor, bucătar, vânzător), 

trăieşte în mediul rural şi nu a mai comis anterior infracţiuni [7]. Profilul femeii care a comis 

infracţiunea de pruncucidere este cel al unei femei necăsătorite (poate trăi în concubinaj), tânără 

sau matură, cu nivel mediu de pregătire şi fără ocupaţie, care mai are copii, provine din mediul 

rural şi nu are antecedente penale [18, p. 579]. 
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Pentru femeile infractori, în sistemul orientărilor de valoare - locul principal îl ocupă cele 

egoiste individuale, care au legătură cu bunăstarea materială individuală. Pentru obţinerea ei şi 

asigurarea fericirii personale, femeile infractori fac diferite legături cu oameni de importanţă, 

mituiesc persoanele oficiale, folosesc şantajul, escrocheria etc. O deosebită atenţie merită 

categoriile de moralitate, orientările de valoare a femeilor-infractori în genere, la ele se observă 

vădit o neglijare faţă de principiile şi normele moralei sociale. În confirmarea acestui fapt vine 

nivelul amoralităţii, prostituţia, beţiile, narcomania, care contribuie la creşterea criminalităţii 

feminine. Când este vorba despre aşa categorii a moralei ca „binele” şi „răul”, compătimirea 

celui apropiat, inclusiv a victimei infracţiunii, femeile infractori se dovedesc a fi indiferente faţă 

de necazul străin, conştiinţa lor morală tace și se manifestă cinismul și cruzimea, caracteristice 

pentru infracţiunile contra ordinii sociale.  

În sfera motivărilor şi orientărilor de valoare a femeilor infractori există şi acţionează şi 

alţi factori (geografici, natural-biologici), ce acţionează asupra situaţiei criminogene, însă 

comparativ cu factorii orientativi şi de valoare, ei au o însemnătate mai mică pentru conduita 

criminală a lor. Majoritatea femeilor infractoare locuiesc în orașe (aproximativ 75%). Femeile 

comparativ cu bărbaţii încalcă legea la o vârstă mai înaintată  [2, p. 335]. 

În anul 2019 cel mai frecvent au comis infracţiunile femeile în vârstă de 30 ani și peste 

(57,5%) şi cele în vârstă de 18-24 ani (19,8%), iar în cazul bărbaţilor acest indicator constituie 

50,4% şi respectiv 23,4%. Din bărbaţii cu vârsta de 30 ani și peste, 23,2% au fost în stare de 

ebrietate în momentul săvârşirii infracţiunii şi 6,2% din femeile în vârstă de 30 ani şi peste [9]. 

Criminologii Rafter și Stanko au identificat 5 imagini ale femeilor care comit infracțiuni 

sau care sunt victime ale unor infracțiuni: femeile impulsive, care acționează intuitiv; femeile 

slabe care își urmează bărbații în activități ilegale; femeia naiva, ușor de impresionat și de 

manipulat; femeia masculină; femeia care întruchipează răul absolut  [5]. Se consideră, practic, 

că orice persoană care nu se încadrează într-un anumit tipar prestabilit, este predispusă la crimă. 

Studierea personalităţii femeilor infractoare în literatura de specialitate a permis de a 

evidenţia două tipuri de bază care reflectă totalitatea trăsăturilor şi calităţilor ce determină esenţa 

şi orientarea сomportamentului infracţional: tipul antisocial – se caracterizează printr-o ruptură 

de sistemul valoric şi normativ al societăţii şi statului, activism în situaţia săvârşirii infracţiunii, 

un complex de viziuni şi deprinderi antisociale care reflectă o disponibilitate conştientizată faţă 

de acţiunile social periculoase. La analiza particularităţilor social-psihologice ale personalităţii 

infractoarelor de acest tip se remarcă o atitudine cinică faţă de viaţă, sănătate, demnitatea altor 

persoane, atitudine de consum faţă de proprietate, neglijenţă faţă de ordinea publică. Viziunile 

antisociale se evidenţiază prin profunzime şi intensitate; tipul asocial – se caracterizează printr-o 

orientare antisocială pasivă, de tip amorf, înlocuirii relaţiilor şi valorilor pierdute cu o 

incertitudine care reflectă dereglarea adaptării sociale, refugiul în beţie, alcoolism, soluţionarea 

problemelor prin acte ilegale. Unii autori remarcă că sensul comportamentului inadaptiv al unei 

astfel de persoane constă în temerea identificării sociale şi al regăsirii de sine care se formează 

doar în procesul comunicării sociale active, însuşirea unor roluri şi satisfacerea cerinţelor 

mediului social. Acest tip de infractoare este bine pronunţat în rândul recidivistelor condamnate 

pentru atentate asupra proprietăţii, huliganism, vătămări corporale, precum şi alte acţiuni cu 

caracter violent. Printre acestea sunt multe persoane care suferă de alcoolism şi persoane fără un 

loc permanent de trai, care se evidenţiază prin incapacitatea de a face faţă problemelor cotidiene. 

Trăsăturile principale ale personalităţii infractoarelor de tip asocial o reprezintă 

degradarea socială şi morală, interesele şi necesităţile primitive. Ruperea relaţiilor social-utile, 
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pierderea valorilor sociale pozitive, a interesului faţă de activitatea de muncă şi familie aduc la o 

diminuare bruscă a contactelor cu mediul sănătos şi la deformarea personalităţii [16, p. 105]. La 

baza construirii modelului tipologiei personalităţii infractorului stă caracterul orientării 

antisociale care reflectă particularităţile sferei motivaţionale. Motivul este principal nu doar în 

mecanismul comportamentului ilegal, dar şi în oricare alt comportament sau faptă. 

Aşadar, personalitatea femeilor infractoare prezintă o trăsătură esenţială de orientare 

antisocială, care o putem aprecia ca o adevărată „maladie a socializării”. Evident că această 

mentalitate disociată nu se formează la întâmplare. Aşa după cum este lesne de observat, 

orientarea antisocială a personalităţii criminale poate fi rezultatul acţiunii sau coacţiunii a 

numeroşi factori destabilizatori. Astfel, rezultă că procesul formării şi menţinerii personalităţii 

criminale, indiferent dacă acestea au la bază mecanisme separate sau conjugate de alienare, or 

simplă învăţare a comportamentului deviant, poate fi favorizat prin intermediul unei adevărate 

constelaţii de factori care pot acţiona uneori concurenţial. 

În urma celor relatate, considerăm că indiferent de clasificarea și tipologia infractorilor 

principala trăsătură a personalităţii criminale, o constituie orientarea antisocială, indiferent de 

natură crimei comise. 
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